
 
 

 
 

  
  
 
  
I _ تعامد مستقیم و مستوى في الفضاء :   
  

  :تعریف  – 1)      
 

  
 
 
 
 
 

  :مثال  */      
  

                          ABCDEFGH  مكعب.  
    

لنبین أن  المستقیم                   AE  عمودي على المستوى EFGH   
  

  :لدینا     
  

                          ABFE     وADHF   مربعان.  
  

    :إذن                     
                                AE  عمودي على EF  فيE   

و                              AE  عمودي على EH  فيE  

و بما أن               EF   و EH  ضمن المستوى EFGH  
  

  : فإن   Eو یتقاطعان في النقطة              
  

 المستقیم        AE  عمودي على المستوى EFGH في النقطةE  

                                
  :اصیة خــ – 2)

  
  
  
  
  
  

  :مثال */       
  .أعلاه  ABCDEFGHنعتبر المكعب            

  

  . Eقائم الزاویة في  AEGلنبین أن المثلث     
نعلم أن المستقیم        AE  عمودي على المستوى EFGH في النقطةE .  
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3AC  

 D  مستقیم  و P  مستوى في الفضاء.  

یكون المستقیم  D   عمودیا على المستوى P  في نقطةA إذا كان  

 D ن ضمن عمودیا  على مستقیمی P متقاطعین في وA.  

 D  مستقیم  و P  مستوى في الفضاء.  

إذا كان        D  عمودیا على P  في النقطةM فإن ، D 

عمودي على جمیع المستقیمات ضمن P و المارة منM    .  

   

 



 
 

و بما أن المستقیم       EG  ضمن المستوى EFGH  و یقطع AE  فيE  فإن:  

المستقیم      AE  عمودي على  المستقیم EG  فيE .  

  . Eقائم الزاویة في  AEGو بالتالي فإن المثلث    
  

II _ مستقیم و مستوى في الفضاء توازي :  
  

  :تعریف  – 1)      
 

  
 
 

  
    

  :مثال */       
  

                          ABCDEFGH  مكعب.  
    

لنبین أن  المستقیم                   AB  یوازي المستوى EFGH   
  

  :لدینا     
  

                          ABFE  متوازي الأضلاع فھو مربع ، إذن.  
:  و منھ فإن                              AB //  EF .  

المستقیم:  و بما أن                     EF  المستوى ضمن EFGH  

:   فإن                            AB //  EFGH .  
  

                     
III _ تطبیق مبرھنة فیتاغورس في الفضاء :  

  
  :الخاصیة المباشرة   – 1)

  

  :  مثال  */ 
       SABCD  ھرم قاعدتھ المربعABCD  و ارتفاعھ SA  بحیث :  

4AB cm   6وSA cm .  

  . SC:   لنحسب    
  

  . ACحساب / 1
  

  . مربع  ABCDنعلم أن القاعدة     
  . Bقائم الزاویة في  ABCإذن المثلث 

  :و حسب مبرھنة فیتاغورس المباشرة سیكون لدینا 

           2 2 2AC AB BC      

2:  أي   2 24 4AC    
          16 16   

                32  

  
  

 D  مستقیم  و P  مستوى في الفضاء.  

یكون المستقیم  D   للمستوى موازیا P  إذا كان یوجد ضمن P  

مستقیما موازیا للمستقیم  D.  

 

 



 
 

0AC:  و بما أن       32:  فإنAC   
   

4:    أي       2AC cm .  

  
  . SCلنحسب / 2

  

نعلم أن      SA  إرتفاع الھرمSABCD .  
  

إذن المستقیم  SA  عمودي على المستوى ABCD  في النقطةA .  
  

و بما أن المستقیم  AC یوجد ضمن المستوى ABCD و یقطع SA  فيA   فإن  :   AC SA   
  

  . Aقائم الزاویة في  SACو منھ فإن المثلث 
  
  

  : فإن مبرھنة فیتاغورس المباشرة تطبیق حسب :  إذن  
  

                                                                2 2 2SC AS AC   

     :      أي                                       
22 26 4 2SC         

                                                              36 32   

                                                                     68   

0SC:   و بما أن               68:   فإنSC    

  

2:   أي              17SC   
  

  
  :الخاصیة العكسیة   – 2)
  

   :  مثال  */
  

          SABC  رباعي أوجھ قاعدتھ المثلثABC  بحیث:  
  

3AC cm   4وAB cm   5وBC cm .  
  

  . Aقائم الزاویة في  ABCلنثبت أن المثلث 
  

2:   لدینا   25BC                  2و 2 2 24 3AB AC    
           25                              16 9    

                                                      25      
  

2:       إذن   2 2BC AB AC  .  
  

  .          A في الزاویة قائم ABC المثلث:   مبرھنة فیتاغورس العكسیة فإن  تطبیق  و حسب          
  
  
  



 
 

 
IV _ المساحات و الحجوم :  

  

 /* BP  =             محیط القاعدة  /*BS  =مساحة القاعدة  

  /*LS  =          المساحة الجانبیة  /*TS  =كلیةالمساحة ال  

  
  الحجم  المساحة الكلیة   المساحة الجانبیة  المجسم

  موشور قائم
h  Lإرتفاعھ  BS P h   2T L BS S S    BV S h   

  أسطوانة  قائمة
Rشعاعھا    hو ارتفاعھا   

L BS P h   

  أي

2LS R h   

2T L BS S S    

  أي

   22 2TS R h R     

BV S h   

  أي

 2V R h   

  hھرم  إرتفاعھ  
  جموع مساحاتم 

T  وجھ الجانبیةالأ L BS S S   
1

3
BV S h   

  
  

V _  التكبیر و التصغیر :  
  

  :قاعدة        
  

  
  
  
  
  
  
  

  :ملاحظة ھامة    
  

، فإن نسبة التصغیر ھي ھي نسبة التكبیر kإذا كانت                                         
1

k
   

  :فإن   kعند تكبیر أو تصغیر مجسم بنسبة 
  .kالأطوال تضرب في العدد

    .2kو المساحات تضرب في العدد

   .3kوم تضرب في العددو الحج




